

# 精雕细琢创精品: 攻坚克难勇担当

-浙江鼎盛交诵建设有限公司萍莲高速 A7 标项目建设纪实

## 文/杜潜虎 谢启明

業高速 A7标路线起于莲花县荷塘 乡宁家里,向南沿打鼓岭山脚布设 至神背村后,路线向东南向途经荷塘乡、 琴亭镇,全长13.94公里,总体为南北走 向。主要工程包括路基、桥涵、路线交叉及 其他工程等,其中特大桥1座、大桥3座、6座中 桥、1个莲花西互通,64道涵洞。

据承建该合同段的浙江鼎盛交通建设有限公司 法人代表兼董事长戚坚介绍:"萍莲高速 A7标 是全线难度较大的标段,桥梁工程多次横 跨省道538线和10次跨越白马禾水河,且 地形地质条件复杂,桥梁桩位溶洞发育、 斜岩出现频繁,雨季跨度长,征地拆迁遗 留问题复杂,生态环保要求高,使项目推进 和安全风险可控变量较大"。

面对困难,浙江鼎盛交通建设有限公司萍莲高 速 A7标项目部(简称: 萍莲 A7标项目部) 秉承"创新、担当、卓越、安 全、共享"的企业发展理念和"同责、同心、同创"的核心价值观理念, 抓住机遇,迎难而上,冷静分析,经过一年多的艰苦奋战,用亲身经 历来诠释了团队在面临困难时的责任担当。

#### 攻坚克难树立企业品牌形象

桥梁施工中发现有溶洞的桩数超过42根,抗滑桩数量多达148 根:长达9个月的雨季跨度,使得6跨白马河的荷塘3号特大桥桩基 施工长期泡在水中,无法大范围展开作业;除此之外,沿线乡村集 中,地属产权争议较大,与538省道交叉施工,施工环境异常复杂。

采访中,项目副经理方国桥告诉笔者:"由于该合同段地下岩溶 发育,桥位区域存在较多的高大溶洞和比较大的葫芦串状溶洞,卡 锤现象时有发生,其中在荷塘2号桥的2-2桩基与3-1号桩基施工, 施工周期长达数月。面对防不胜防的溶洞桩基,我们必须探明溶洞 走向,科学制定处置方案,逐步推进459根桩基的施工。"

对此,项目部通过勘测摸索,查阅原始地质资料,对每个溶洞桩 基编制溶洞处理方案,并邀请项目办、R3总监办、设计代表及经验 丰富的专家进行方案评审。经过多次讨论和比选,项目部最终采用 回填C15混凝土+钢护筒的施工方案。同时,在施工中,项目部成立 溶洞处理应急小组,24小时安排技术人员蹲点轮流值班,避免因特 殊溶洞桩基施工而造成安全事故。

如果说桥梁桩基岩溶发育地带的 施工是"拦路虎",那么,前期工程测 量定线的确定也让他们颇费了一番 周折。

10座桥梁,64道涵洞,分布在 13.94公里山体 V 字型的路段上,与白马河 穿插相向而行,桩位时而在山脊峭壁、时而在河床 深谷,前期测量定线确定异常艰难。

> 为了攻克测量难关,项目测量工程师白 天翻山越岭,确定结构物精准位置,晚 上整理数据,为进入实质性施工提供 第一手测绘数据。

"今年江西雨季的跨度长,给我们 施工制造了不小的烦恼。"项目技术人 员杜潜虎感触颇深。

去年11月到今年7月,大部分地区进入江西

数十年一遇雨季期,尤其是今年5月中旬以来,连续三次的强降雨 使得A7标管段遭遇山洪侵袭,造成施工设备被淹,围堰和护栏冲 垮,便道冲毁,多处边坡塌方严重,其中荷塘3号桥打桩机基本泡在 水中,当时的处境异常艰难施工一度陷入被动局面。

进入7月,A7标项目部以萍莲项目办开展的"封闭四个月,攻 坚二阶段"活动为契机,在公司董事长戚坚的带领下,针对施工困难 召开诸葛亮大会,动员全体职工想办法,出实招。首先从集团公司 抽调1名优秀项目经理和3名资深工程技术人员充实项目部班子, 重新组合3支施工队伍,调整作息时间,全力攻坚二阶段;同时,精 准抓住问题的关键,把各项任务分解到班组,责任到人,层层压实, 以钉钉子精神抓好落实;另外实行班子成员跟班作业,做到与员工 "三同",即同上下班、同吃住、同在工地现场,实行班子成员昼夜轮 流值班,定时召开施工进展专项工作碰头会,每周召开工作分析例 会,带领员工攻坚克难。

9月27日,荷塘1号曲线高架桥右幅第十四跨最后一片梁板安 装完成,实现了该桥右幅平稳贯通,标志着"封闭四个月,攻坚二阶 段"活动取得阶段性成果,也树立了浙江鼎盛交通建设有限公司这 家民营企业在萍莲高速施工中的良好品牌形象。

#### 精雕细琢打造品质工程

有难点,就容易出亮点。浙江鼎盛人对此深有体会。



进场一年多以来,浙江鼎盛A7标项目部攻坚克难,先后在萍莲项目各项评比中获得全线"最规范的路基施工、最美的钢筋加工厂、最美墩柱、最规范桩基泥浆池、微创新奖(泥浆分离器等)、2018年10月份月度检查优胜单位第三名、大干60天劳动竞赛奖、封闭四个月中期评比第三名"等荣誉。

成绩的取得离不开项目部施工过程中的精心组织,在加强进度 管控的基础上,剑指重点难点工程,大胆创新,全面推进品质工程建 设

为了打造品质工程,A7标项目部结合项目特点和业主品质工程创建要求,编制了《萍莲A7标品质工程创建方案》,并严格按方案要求规范施工。

由于该标桥梁占比较大,其质量的把控关乎整个标段的整体质量,预制梁施工采用了智能张拉和智能真空压浆系统,液压不锈钢模板,确保预制梁关键工序的施工质量。通过对预制梁锚下应力、静载实验等各项检测证明,预制梁各项指标均显示良好,完全符合设计和规范标准要求。

涵洞墙身施工采用了墙身整体移模法施工。路基施工通过试验路段确定各项施工参数,配置合理机械设备,逐层碾压。为了保证填挖交界和桥涵台背填筑质量,及时按规范开挖台阶,台背采用液压强夯逐层夯实。桥墩模板采用不锈钢模板制作,使项目桥墩立柱外观质量提升到了更高的层次。

除此之外,在安全上,项目部以"平安工地"创建为契机,对临时用电、施工便道、高边坡施工、桩基施工、高墩柱及跨线施工防护安全进行了统一要求,确保项目在品质创建中安全高效推进。

在生态保护上,进场以来,A7标项目部将公路建设与自然、人 文环境和谐发展的理念贯穿施工的每一个环节当中。如桩基施工 过程中做好泥浆池防护。临水桩基施工采用沙袋围堰并用塑料布 覆盖裸露土。拌和站、预制场等场站生产废水采用三级沉淀池,并 净化水循环利用,减少水污染风险。及时做好桥下平整绿化和弃土 场的防护、复绿。

### 主动作为体现企业担当

作为一家浙江省大型民营企业,浙江鼎盛交通建设有限公司在 萍莲的建设过程中,通过政治上求"红",技术上求"精",工作上求 "进",贡献上求"多"的理念,主动作为,在面对困难,险情危机时刻, 总是冲锋在前,敢上敢干;下面几个画面把企业新时代的责任担当 发挥到极致。

画面一:今年5月中旬以来,A7标所在地莲花县荷塘乡连降暴雨。6月7日早上7时左右,莲花县境内突然乌云密布,暴雨倾盆而下,山洪暴发。萍莲高速A7标管段内多处告急:小构加工区断电,3号桥便道桥涵被冲垮,2号桥水位漫过钢便桥,1号桥便道多处山体滑坡、塌方。面对险情,正在A7标蹲点的公司董事长戚坚和项目部领导立即兵分多路,带上抢险物资奔赴工地,并迅速在现场展开抢险指挥工作。8日下午,各施工点恢复正常施工。据统计,在这次

抢险中A7标从洪水中开出3辆挖机,抢出护拦20余米,安全转移挖机4辆、后8轮5辆、铲车2辆、吊车4台、旋挖钻机1台,小构加工区恢复用电。

画面二:7月7日以来,莲花地域又连续强降雨,导致A7标整个施工地段遭遇山洪侵袭,造成所有便道、便桥冲毁瘫痪和多处边坡塌方。在这洪水泛滥汛期期间,项目部领导高度重视,周密组织,各方积极应对、戮力同心、全力落实了防范和应对措施,较好地杜绝了汛期期间大小事故的发生,确保了人员和机械设备的安全。在全力恢复正常工程施工的情况下,组织人力和机械设备,帮助驻地乡村修复被冲毁的道路、灌溉水渠和村民房前屋后的塌方。帮助修复村道3条约6公里,修复灌溉水渠2条约800余米,清理村民房屋塌方多处约3000立方米,一系列的为民情怀,得到地方政府和村民的一致好评。

画面三:5月23日10时30分,公司蹲点领导戚坚驱车前往施工现场途经荷塘乡井下村时,发现一位89岁的老大爷倒在乡村的便道上,手脚抽搐,难以动弹,并不时发出痛苦的呻吟。他们立即下车走上前,一边进行简单的急救,一边给村委会主任和120救护车打电话,家属到达现场后,又一起把大爷送到莲花县人民医院救治,直到下午1时才返回。医生说,幸亏抢救及时,大爷已无大碍。A7标团队路遇病危老人紧急施救一事在当地传为佳话。

除此之外,还有正在建设工地巡查的安全员洪晓斌、喻中平发现火情及时报告并快速组织扑救,避免了一场大型火灾的发生;还有项目部大力弘扬乐善好施的文明善举,为莲花县荷塘乡教育基金会捐赠10000元人民币,给山区小学贫困孩子送去一份温暖。

责任担当还体现在项目党支部为助力攻坚第二阶段目标任务, 充分发挥党组织的战斗堡垒、党员的先锋模范和青年团员的生力军

作用,切实做到 施工到哪里,党 建工作就延伸 到哪里,使工地 党建和工程施 工同频共振。 通过开展"党建 进工地 创优在 一线"活动,使 得全标段参建 员工的凝聚力 向心力得到了 得到很大的提 高,第二阶段的 攻坚热潮空前 高涨。

